



革命烈士后人来邮追寻红色足迹

“今天在高邮抗日战争最后一役文化园,我们看到了革命烈士们在那个烽火连天的战乱年代,为了民族独立、人民解放而前仆后继、艰苦奋斗的事迹,都深受触动。”4日,阴沉沉的天空下着淅淅沥沥的小雨,结束在盐城滨海红色寻根之旅的革命烈士李朴夫、胡百流夫妇子女李功佐、胡民、胡海、李燕华等,返沪途中来到高邮,在烟雨迷蒙中参观了抗日战争最后一役文化园,探寻先烈们战斗过的地方。

一行人中,年龄最大的是李朴夫、胡百流夫妇的三女儿李功佐,虽已有80岁高龄,但她仍然精神矍铄、仪态端庄、谈吐清晰。李功佐告诉记者:“父亲和母亲长期从事党和军队的秘密工作,因为工作的特殊性,他们很少向家人讲述工作中的事情,虽然父亲、母亲没有在高邮这片土地上战斗过,但是我们想追寻其他革命烈士的足迹,对这段历史有更加清晰、全面的了解,所以来高邮的第一站我们选择了抗日战争最后一役文化园。”

在文化园内,李功佐一行人参观了抗日战争最后一役纪念馆、高邮革命斗争史馆、高邮烈士纪念馆和抗日战争最后一役胜利广场、英雄广场、市民广场等“三馆三广场”,一幅幅图片、一段段文字、一座座雕塑把大



家的思绪带回到了战火纷飞的峥嵘岁月,感受革命烈士们奋勇抗战的历程,大家无不神情庄重,聚精会神。“来到高邮,参观了抗日战争最后一役文化园,我们才知道高邮是抗

日战争最后一役的发生地,所以这座文化园的建设显得更加意义非凡,它向世人讲述着当年的沧桑和荣光,让人们永远铭记这块土地上可歌可泣的抗日斗争史诗。”李功佐语

重心长地告诉记者,“今天的美好生活,是革命先烈们浴血奋战换来的,我们一定要好好珍惜。”身为革命烈士子女,她更能体会到如今幸福生活的来之不易。

古有秦少游,今有汪曾祺。在参观抗日战争最后一役文化园期间,高邮友人向李功佐一行人介绍高邮今年获得了“中国文学之乡”的授牌,而汪曾祺又是高邮文学的代表人物,汪曾祺的作品是这方水土的宝贵财富,于是李功佐一行人在5日一大早参观了汪曾祺纪念馆。在纪念馆中,他们阅读汪曾祺的文字,品味汪曾祺如酒一般的人生。“怀念、热爱汪曾祺的高邮人以这样大的规模和如此隆重的形式来追忆这位中国现代文学的杰出人物,使我们感受到高邮润泽、悠远的文化积淀。”参观完汪曾祺纪念馆后,李朴夫、胡百流夫妇的二儿子胡民说。

在邮期间,李功佐一行人还参观了孟城驿、同兴当铺等地,品尝了阳春面、大煮干丝、蒸饺等特色早茶。“在高邮待的时间越长就越能感受到高邮是一座美丽宜居、历史悠久、文化底蕴深厚的城市,我们决定今年带着全家人来高邮过年!”李功佐开心地说。

记者 郭萌

晏倓:治水卒于官任的高邮州同

□ 晏金洲

高邮地处江淮之间,北有淮河,南有长江,常有水患之虞。明清时期高邮州是里下河地区著名的水运州城和漕运重镇。明清时期漕运史上出现了许多治河名臣,他们为明清漕运的畅通和京杭大运河大堤的稳固立下汗马功劳。而清乾隆三十六年(1771年),为治理高邮州的地方水患和兴修水利以积劳卒于官任的高邮州州同晏倓,知道的人可能就为数不多了。

州同,清朝地方各州之副职。明朝称州同知,清沿置,改称州同,以别于各府之同知。无定员,从六品。与州判分掌督粮、捕盗、海防、水利诸事。

道光《高邮州志》卷之八职官记载,乾隆三十五年(1770年)州同晏倓,新喻县举人。

同治《新喻县志》记载卷之九宦业记载:“晏倓(1724年-1771年),号静轩,晏斯美子。乾隆庚午(即乾隆十五年,1750年)举

乡大挑分发江南候补知县。总督高公晋以斯盛著有江南水利二卷问之对答如流,改补高邮州同,治河务蓄洩得宜。四十七岁卒于官,百姓闻之皆流涕。所著静轩近艺及诗草藏于家。”

晏倓,出生于江西新喻晏氏官宦世家。伯父晏斯盛官至巡抚和户部侍郎,他一生为官多地,其在所任职地方,曾撰写了大量关于水利的文论,分析当地的水利形势,阐述其水利建设思想,并提出水利建设建议,水利文献以《江北水利书》最具代表性。据《清史稿》记载,晏斯盛于乾隆十年(1745年)到京任户部侍郎,因长期在外做官,八旬老母亲一直是其弟晏斯美(晏倓的父亲)奉养,不久以母老请终养回归老家江西新余。晏斯盛回籍后的乾隆十五年(1750年)庚午科乡试举行,其侄晏倓考中举人取得做官资格发江南候补知县。晏斯盛以所著《楚蒙山房

集》示侄晏倓,告诫其为官清正廉洁,以及江南江北治水最重。晏倓于是认真研读《江南水利二卷》。两年后的乾隆十七年(1752年),晏斯盛去世。乾隆十八年(1753年),洪泽、高邮等地洪水泛滥成灾。晏倓在等待候补知县的几年时间里一直查阅历史治理水患资料以及江南各州县漕灌争水、建造闸门涵洞以及济运安全措施等。

据道光《高邮州志》卷之六官制记载,顺治二年(1645年)到乾隆四十七年(1782年)的一百三十七年间,只有一次出现过一年更换三任州同,即乾隆三十五年(1770年)初任赵南颿(诸暨县人,举人,升扬河通判),次任牟澜(奉天正白旗人,监生),第三任即晏倓,由清乾隆时期的治河名臣时任漕运总督高晋举荐。高晋的叔父高斌与晏倓的伯父晏斯盛同朝为官,且同为乾隆前期的朝廷重臣,都是当时的治水名家。乾隆三十五年

(1770年)11月8日,高晋为漕运总督,他以晏斯盛著《江南水利二卷》的内容察问晏倓,晏倓关于江南水利治理方面的问题对答如流,于是高晋决定晏倓由候补知县改补高邮州同。晏倓在高邮州同任上,治理河务成绩斐然,高邮州运河湖水均蓄泄得宜。乾隆三十六年(1771年),四十七岁的晏倓病逝于高邮州治河工地,当地老百姓和家乡官员百姓听闻这件事后都非常难过并痛哭流涕。

屈指算来,晏倓以积劳“卒于官”已二百五十二年了,高邮是这位治水能吏好官生命旅程的最后一站。虽然他在高邮仅仅不足一年时间,但是在这短短的任官时间内,他用“鞠躬尽瘁,死而后已”八个大字,为自己写下了悲壮而凄美的人生总结,他用“为官一任、造福一方”八个大字,为自己的宦宦生涯作出了最完美的注解。



文明 赢得 尊重

礼让 从我做起

